



## 带着技术下乡 帮着农民发展 永州科技特派员“智”兴乡村

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 罗江南 张凌)盛夏,永州市冷水滩区永益农业开发有限公司种植基地,头茬鲜食玉米丰收,当地10余家品牌连锁超市竞相抢购。“从品种筛选到栽培管理,都得到省派科技特派员陈文超的技术指导,玉米增产又提质。”公司负责人张峰耀满是感激。

永州把科技特派员制度作为科技创新人

才服务乡村振兴的重要抓手,形成省、市、县三级超千人科技服务矩阵。科技特派员紧密对接农户关切与企业需求,以“田间课堂”和“线上指导”方式释疑解难,服务覆盖种植养殖、精深加工、电商营销等全产业链各环节,为乡村振兴注入“智动力”。

“要改进覆土厚度,精准调控温湿度,食用菌才能长得快、品质好。”日前,在江华瑶族自治县

倒水湾食用菌产业园恒温大棚内,省派科技特派员胡婷耐心地向园区负责人成芳炜传授种植技术。科技特派员活跃在食用菌产业链上,助推江华发展食用菌厂超400家,年产值达7亿元。

宁远县组建科技特派团,创新“团队式帮扶”替代传统“一对一”,实现422个行政村科技特派员全覆盖。去年,清水桥镇千亩糯高粱制种基地出现病虫害加重、籽粒灌浆不充分等问题。

科技特派团“会诊”后,开出病虫绿色防控、增施有机肥的“药方”,为制种农户平均每亩减损50元,为制种企业减少损失150万元以上。

蓝山县通过选派科技特派员与乡土人才结成帮扶对子,培育一批高素质“新农人”。塔峰镇葡萄种植户雷秋梅,在科技特派员的指导下,掌握先进的葡萄种植技术,扩大种植规模,带动村民务工增收,获评“永州市十佳农民”。

## 创新推行“林药共生”模式,力争5年内产值达50亿元 桂阳着力打造“中国玉竹之乡”

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 罗微 通讯员 陈勇 李勇)夏日,桂阳县莲塘镇两路村中药材种植基地,连片的玉竹在林荫下悄然生长。村民罗国庆忙着锄草、施肥,精心呵护玉竹幼苗成长。罗国庆说,他种植了150亩玉竹,算上种植、加工,年收入能过百万元。

莲塘镇是桂阳县玉竹种植面积最大的乡镇,玉竹种植面积达1.2万亩,也是全国“一村一品”中药材示范镇。据了解,镇上一半以上人口从事种植、加工行业,有玉竹加工厂80多家。

目前,桂阳县玉竹种植面积约占全省的

34%,年产量7.3万吨、产值15亿元,带动就业人员3万人以上。在桥市乡的湘嘉佳药业有限公司,工人将经过烘条、抛光、切片后的玉竹干片进行分拣包装,让玉竹干货能更方便装车销往广州青坪市场。湘嘉佳药业有限公司董事长程朝青介绍:“品质最好的玉竹干货,每公斤能卖到135元。公司高峰期,平均每天能加工玉竹15吨。”

接下来,县里将建设全市中药材线下交易市场、中医药文旅康养示范区和中药材省级现

代农业产业园。”桂阳县中药材产业办公室有关负责人介绍,将在“稳面积、控品种、强产业、铸品牌”方面下功夫,力争5年内玉竹年产值达到50亿元,把桂阳打造成“中国玉竹之乡”。



安仁留守儿童长沙放歌  
——《爸爸妈妈,我们唱歌给您听》

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 易美玲 丁晓乐

《童话安仁》《夏天》《写给爸爸妈妈的日记》……7月7日晚,长沙音乐厅的舞台被清澈的童声点亮。“安仁·中国合唱童话县专场音乐会”在此举行,417名来自安仁县9所中小学合唱团的孩子倾情献唱。他们中许多人的父母远在他乡务工,这一晚,歌声承载着思念与成长,飞向远方——“爸爸妈妈,我们唱歌给您听!”

聚光灯下,排山芙蓉学校的初二学生曾庆姿笑容灿烂。这位从一年级唱到现在的“老团员”,歌声中透着坚定:“合唱让我胆子变大了,我在这么多人面前也能大声地唱!爸爸妈妈,你们听到了吗?”舞台上的自信,是他献给父母最珍贵的礼物。

合唱改变的远不止一人。龙市中心小学玉峰合唱团的指导老师刘江涛欣慰地看到,腼腆的孩子逐渐敞开了心扉:“孩子们会主动拨通电话,兴奋地向父母讲述排练故事,分享站上舞台的喜悦。”歌声,成为连接亲情最温暖的纽带。

这场童声飞扬的音乐会背后,是众多爱心力量的汇聚。35位来自匈牙利、上海、苏州等地的音乐教育专家与志愿者奔赴安仁,为孩子们提供公益指导;安仁县教育基金会与北京德清公益基金会携手,为孩子们的梦想保驾护航。

享有“中国合唱童话县”美誉的安仁,自2013年起发起首届“德清杯”合唱节以来,“永乐江之声”合唱展演已连续举办十二届。如今,全县54支校级童声合唱团蓬勃生长。“人人开口唱、班班有歌声”成为校园日常,其中9支合唱团11次登上省级、国家级舞台,捧回多个奖项。

曲终,长沙音乐厅的掌声经久不息。望着台上谢幕的孩子们,德清公益发起人李克梅倍感欣慰:“孩子们彬彬有礼、落落大方,这正是我们希望通过合唱公益培育出面向未来的新一代。”



7月8日晚,在长沙民政职业技术学院大运馆举行的中国VS澳大利亚国际女篮对抗赛中,开局便陷入落后的中国队最后一节完成逆转,以73比69拿下比赛,结束亚洲杯前的系列热身赛。图为中国队胜利后,观众目送球员离场。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 黄煌 通讯员 肖海军)7月8日,浏阳新华书店XR科学探索馆开馆暨“文化+科技”系列公益活动启动仪式在浏阳市新华书店举行。

据介绍,浏阳新华书店XR科学探索馆集XR大空间互动、科学秀展演、科学实验室课堂、科普电影,科学夏令营于一体,走进馆内XR沉浸探索区,戴上专用眼镜,通过人工智能(AI)、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、混合现实(MR)等前沿技术,孩子们可飞越太空、探秘海洋、穿越历史,在虚实交融中激发科学兴趣。7月8日,在馆内电影

区,系列科学影片以震撼视效呈现基础科学原理,吸引了众多家庭现场打卡。

浏阳新华书店总经理李玉娟介绍,作为湖南首个XR少儿科教主题科学探索馆,探索馆是浏阳新华书店打造科普平台助力教育发展的一次创新探索。书店将以探索馆为核心载体,开展系列科学体验、科技讲座、科普

活动,让科学知识从书本走向体验,从课堂延伸到生活,让孩子们亲身感受科学能量。开馆仪式上同步启动了小乐科学公益课堂支教计划与“小乐点亮计划”——科技下乡百所小学公益巡展。未来一年,该计划将走进百所乡村小学,通过捐赠XR课程体验、培训师资、开展巡回科学秀等方式助力乡村教育。

## “林下点药”产值翻番 安仁万亩青山成富民“金库”

安仁县青路村,500亩林下套种的枳壳迎来丰收。村民穿梭林间,采摘的鲜果直送加工厂。“今年鲜果产量预计8万斤,加工成干货超10吨,产值突破15万元!”基地负责人王良志喜上眉梢。他指着葱郁的林木介绍,林下套种枳壳与育苗,既省了管护成本,又促进生态提升,效益倍增。

“点绿成金”的关键,在于安仁县创新推行的“农户+公司+合作社”合作链。香火堂公司负责人王飞道出转变:“过去农户房前屋后零星种植,规模小、效益低。如今我们流转5000亩林地发展‘林+药’套种,枳壳、黄精等短平快品种,两三年就可见效,山林整体价值被充分激活。”

目前,安仁县中药材种植面积已发展至15万亩,培育专业合作社62家,带动1.2万农户参与。林下经济的蓬勃发展,为参与农户带来户均年增收2.8万元的实惠。

“我们正着力延伸产业链、提升附加值,让林下经济的富民根基更牢。”安仁县林业局总工程师李敬强强调。从零星种植到万亩成链,安仁县通过“林下点药”的创新模式,真正将青翠山林变成了助力万千农户增收致富的“绿色金库”。(谭利炳 张河)

## 邵阳市军休所开展廉洁家访活动

庭清廉承诺书》。

“作为干部家属,我们将全力支持爱人廉洁履职,时时督促爱人做一个清正务实、明明白白的好干部。”

家属们一致表示将全力当好“廉内助”,把好廉洁关。

“家访活动不但拉近了组织与干部职工家庭的距离,增强了干部职工家属的廉洁意识和监督意识,构建‘单位+家庭’协同监督机制,也为构建家庭助廉防线奠定了坚实基础。”邵阳市军休所有关负责人表示。

(周旭)

## 匠心为师 慧心育人

她,追梦而行,在教育这片沃土上匠心为师,慧心育人,坚守教学使命,用爱担当育人重任。用三尺讲台和孩子们一起追寻诗和远方。她就是邵阳市五一劳动奖章、湖南省教学能手获得者,隆回县骨干教师徐艳。

徐艳,2014年硕士研究生毕业后,为了助力家乡教育事业发展,毅然放弃了大城市条件优越的高薪工作岗位,回到母校隆回一中任教。凭借出色的工作能力,徐艳成为了湖南省教学能手,并获得邵阳市五一劳动奖章等荣誉。在同事眼中,徐艳是一位踏实敬业、真诚友善的好伙伴;在学生眼中,她是一位宽严相济、可敬可爱的良师益友;在家长眼中,她是一位心中有爱、值得信赖的好老师。

从教以来,徐艳在自己的工作岗位上埋头苦干,其所带班级英语单科成绩常名列前茅,期间多次指导学生参加国家级、省级英语比赛并获奖,她本人也被评为全国优秀指导教师,湖南省优秀指导教师。在第二届湖南省青年教师教学比武中,她以全市英语学科第一名的成绩代表邵阳市参加湖南省决赛并获二等奖,获得湖南省教学能手荣誉称号;2022年,她获得湖南省在线集体备课大赛一等奖……

“在抓好教育教学工作的同时,我平时也会积极参加各类教研活动,坚持边教边学。”徐艳在学习和实践中不断提升自我。她撰写的数篇论文相继在省级、国家级刊物上发表。

徐艳还是邵阳市第十七届人大代表,一直以来她认真履职,积极参加“助力乡村振兴”人大代表在行动等活动,受到上下一致好评。(陈博强)

徐艳还是邵阳市第十七届人大代表,一直以来她认真履职,积极参加“助力乡村振兴”人大代表在行动等活动,受到上下一致好评。(陈博强)

## 师者如兰,香播湘中

来自湖南省地质中学的黄赛芬老师,在涟源市长郡蓝田润和学校一年的支教时光,点亮了乡村课堂。

课堂扎根生活,知识“活”起来。她用“五有四化”理念赋能地理课堂,把涟源三一重工、桥头河蔬菜基地等本地元素融入教学,引导学生动手制作地球仪、描绘地形图,通过“全球时间连线”活动理解时差,让学生在熟悉的情境中感受知识的温度。其创新的全市地理会考复习公开课,以错题为路径精准查漏补缺,令同行称道。她常批改作业至深夜,只为及时掌握学生学习情况。

青蓝携手同行,点亮成长路。她悉心指导刘晓丽老师打磨公开课,助力吴碧妮老师

## 师者如光 微以致远

在隆回县思源实验学校,谭海帆老师坚守立德树人初心,秉持服务学生信念,以德教双馨自勉,兢兢业业耕耘教坛。

为激发学生学习兴趣,她开展趣味数学课堂,将知识融入折纸、统筹等生活场景,执教示范课广受好评,多次获县教学竞赛一等奖,被评为“教学能手”。面对教学领域新的

挑战,她始终以耐心与智慧化解难题。曾有一名学生因“仗义执言”屡与外班同学冲突,她发现该生热爱运动、乐于助人,便引导他讲究方法,达到动机和效果的统一,让他担任班级纪律委员。在她的引导下,这名学生逐渐成长为沉稳的班干部,并考入重点高中。

教育是灵魂唤醒灵魂,谭海帆老师用多年的坚守诠释着这句话。她将继续以赤忱之心为学生铺就成长之路,让教育之光照亮更多人生。(宁思)

